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八下生物易错易混淆常见问题85道
1、植物的有性生殖必须经过两性生殖细胞的结合。（✓）

2、马铃薯用块茎繁殖属于有性生殖。（×）

改正：马铃薯用块茎繁殖属于无性生殖（营养生殖）。

3、扦插和嫁接都属于无性生殖，能保持母本的优良性状。（✓）

4、植物的组织培养需要经过受精作用才能形成新个体。（×）

改正：植物的组织培养属于无性生殖，不需要受精作用。

5、种子植物只能进行有性生殖。（×）

改正：种子植物既能进行有性生殖（如种子繁殖）也能进行无性生殖（如嫁接、扦插）。

6、家蚕的发育过程属于完全变态发育，经历卵、幼虫、蛹、成虫四个阶段。（✓）

7、蝗虫的发育过程没有蛹期，属于不完全变态发育。（✓）

8、蝴蝶和蜜蜂的幼虫形态与成虫相似。（×）[image: image2.png]



改正：蝴蝶和蜜蜂的幼虫形态与成虫差异很大（完全变态发育）。

9、所有昆虫的生殖方式都是卵生。（✓）

改正：正确，绝大多数昆虫是卵生，但少数例外（如蚜虫可孤雌生殖）。

10、昆虫的发育过程中，蜕皮是为了适应环境温度变化。（×）

改正：蜕皮是因为外骨骼限制生长，需要脱去旧外骨骼才能继续发育。

11、青蛙的发育过程属于变态发育，幼体用鳃呼吸，成体用肺呼吸。（✓）

12、两栖动物的生殖和发育完全脱离了水的限制。（×）

改正：两栖动物的生殖和发育仍依赖水环境（如受精和幼体发育需水）。

13、蝌蚪和成蛙的形态结构差异很大，属于完全变态发育。（×）

改正：蝌蚪和成蛙的差异属于变态发育，但不是“完全变态”（昆虫学术语）。

14、蟾蜍和青蛙的发育过程相似，都需要经历变态发育。（✓）

15、两栖动物的皮肤裸露，能辅助呼吸。（✓）

16、鸟类的卵细胞包括卵黄、卵白和卵壳。（×）

改正：卵细胞仅包括卵黄膜、卵黄和胚盘，卵白和卵壳是附属结构。

17、所有鸟类的雏鸟都是早成鸟，孵出后能独立生活。（×）

改正：有些是早成鸟（如鸡）有些是晚成鸟（如麻雀）。

18、鸟类的受精作用在体内完成，属于体内受精。（✓）

19、卵壳上的气孔主要作用是保护胚胎。（×）

改正：气孔用于气体交换（氧气进入，二氧化碳排出）。

20、鸟类的胚胎发育所需营养全部来自卵黄。（×）

改正：营养来自卵黄和卵白。

21、生物的性状仅由基因决定，与环境无关。（×）

改正：性状是基因和环境共同作用的结果（如肤色受阳光影响）。

22、相对性状是指同种生物同一性状的不同表现形式。（✓）

23、DNA是遗传物质的载体，基因是DNA的片段。（✓）

24、所有性状都能直接观察到（如血型）。（×）

改正：有些性状不可直接观察（如血型需检测）。

25、转基因技术可以改变生物的基因组成。（✓）

26、基因在亲子代间的传递是通过生殖细胞实现的。（✓）

27、体细胞中的基因是成对存在的，而生殖细胞中的基因是成单存在的。（✓）

28、受精卵中的染色体一半来自父方，一半来自母方。（✓）

29、基因在染色体上呈线性排列，每条染色体上只有一个基因。（×）

改正：每条染色体上有多个基因，基因在染色体上呈线性排列。

30、父母的性状可以直接遗传给子女。（×）

改正：父母遗传给子女的是基因，性状是基因和环境共同作用的结果。

31、显性基因控制的性状一定能表现出来。（×）

改正：显性基因控制的性状在杂合子（Aa）中能表现，但若个体是隐性纯合子（aa）则隐性性状表现。

32、隐性性状只有在隐性基因纯合时才能表现。（✓）

33、近亲结婚会增加隐性遗传病的发病率。（✓）

34、孟德尔的豌豆实验中，F1代（子一代）全部表现为显性性状。（✓）

35、基因型为Aa的个体自交，后代出现隐性性状的概率是25%。（✓）

36、男性的性染色体组成为XY，女性的性染色体组成为XX。（✓）

37、生男生女取决于母亲提供的卵细胞类型。（×）

改正：生男生女取决于父亲提供的精子是含X还是Y染色体。

38、性染色体上的基因控制的性状都与性别有关。（×）

改正：性染色体上的基因不一定都与性别有关（如色盲基因位于X染色体，但影响男女）。

39、人的性别在受精卵形成时就已经决定。（✓）

40、双胞胎的性别一定相同。（×）

改正：双胞胎可能是同卵（性别相同）或异卵（性别可能不同）。

41、生物的变异都是可遗传的。（×）

改正：变异分为可遗传变异（基因改变）和不可遗传变异（环境影响）。

42、基因突变一定会导致生物性状的改变。（×）

改正：基因突变不一定改变性状（如隐性突变或密码子同义突变）。

43、杂交育种利用了基因重组的原理。（✓）

44、太空育种属于诱变育种，利用了基因突变的原理。（✓）

45、生物的变异都是有害的。（×）

改正：变异可能有害、有利或中性，是生物进化的原材料。

46、原始大气中含有氧气，适合生命诞生。（×）

改正：原始大气不含氧气，主要由甲烷、氨、氢气等组成。

47、米勒实验证明了生命可以自然发生。（×）

改正：米勒实验仅证明无机物可形成简单有机物，不能证明生命起源。

48、原始生命最早可能出现在海洋中。（✓）
49、病毒是最早出现的生命形式。（×）

改正：病毒不能独立生存，不可能是最早的生命形式。

50、化学进化论认为生命起源于非生命物质。（✓）

51、化石是研究生物进化的唯一证据。（×）

改正：化石是重要证据，但还有比较解剖学、胚胎学、分子生物学等证据。

52、越古老的地层中，化石生物结构越复杂。（×）

改正：越古老的地层中，化石生物结构越简单。

53、鸟类是由古代爬行动物进化而来的。（✓）

54、生物进化趋势是从水生到陆生，从简单到复杂。（✓）

55、所有生物都有共同的祖先。（✓）

56、自然选择决定生物进化的方向。（✓）

57、生物进化的动力是遗传变异。（×）

改正：生物进化的动力是自然选择，遗传变异提供原材料。

58、适应是生物与环境长期相互作用的结果。（✓）

59、人工选择与自然选择的原理相同。（✓）

改正：正确，但人工选择由人类主导，自然选择由环境主导。

60、抗生素滥用导致细菌抗药性增强，属于自然选择。（✓）

61、传染病都是由细菌引起的。（×）

改正：传染病可由细菌、病毒、寄生虫等引起。

62、传染病的流行必须同时具备传染源、传播途径和易感人群。（✓）

63、戴口罩属于切断传播途径。（✓）

64、艾滋病可以通过蚊虫叮咬传播。（×）

改正：艾滋病通过血液、性接触和母婴传播，蚊虫叮咬不传播。

65、接种疫苗属于保护易感人群。（✓）

66、人体的第一道防线是皮肤和黏膜。（✓）

67、抗体是由淋巴细胞产生的一种蛋白质。（✓）

68、计划免疫可以预防所有传染病。（×）

改正：计划免疫只能预防特定传染病（如乙肝、麻疹等）。

69、过敏反应是免疫功能过强引起的。（✓）

70、免疫系统只能防御病原体，不能清除异常细胞。（×）

改正：免疫系统能防御病原体，也能清除癌变或衰老细胞。

71、非处方药（OTC）可以随意加大剂量服用。（×）

改正：非处方药也需按说明书剂量服用，过量可能产生副作用。

72、心肺复苏的正确顺序是胸外按压→开放气道→人工呼吸。（✓）

改正：正确，无需改正（C-A-B顺序）。

73、服用抗生素可以治疗病毒性感冒。（×）

改正：抗生素只对细菌感染有效，对病毒无效。

74、动脉出血时应在近心端止血。（✓）

75、所有药物过期后都可以继续使用。（×）

改正：过期药物可能失效或产生毒性，不应使用。

76、健康仅指身体没有疾病。（×）

改正：健康包括身体、心理和社会适应方面的良好状态。

77、心理健康与身体健康没有关系。（×）

改正：心理健康和身体健康相互影响。

78、定期体检有助于早期发现健康问题。（✓）

79、压力对健康只有负面影响。（×）

改正：适度压力可以促进进步，过度压力才有害。

80、青少年吸烟不会影响成年后的健康。（×）

改正：青少年吸烟会严重影响生长发育和未来健康。

81、每天保证8小时睡眠对青少年很重要。（✓）

82、酗酒只会伤害肝脏，不影响其他器官。（×）

改正：酗酒会损害神经系统、胃等多个器官。

83、合理膳食应该以谷物为主，搭配果蔬和蛋白质。（✓）

84、运动量越大对身体越好。（×）

改正：运动要适量，过度运动可能造成损伤。

85、吸毒一次不会上瘾。（×）

改正：很多毒品一次使用就可能上瘾，危害极大。

